

01 希伯来书提要与纲要信息

希伯来书提要

一、作者：全书始终并未题及其名字，古今解经家意见纷纭，莫衷一是。

二、写作时地：本书可能是在主后六十五至六十九年间，在罗马写成的。

三、本书受者：『希伯来人』，字义是『过河的人』；亚伯拉罕是第一个渡过大河的人，他是第一个希伯来人(创十四 13)。犹太人自古即被称为希伯来人。基督徒乃是属灵的希伯来人，本书的教训应用在自己身上。

四、写本书的动机：当时正面临信仰两大危机：外有罗马政权的逼迫；内有犹太主义者的劝诱。劝勉希伯来信徒，坚固其信心，不致轻易动摇。

1) 信仰的对象——基督：超越犹太教的一切人、事、物，包括天使、摩西、亚伦、律法、礼仪、祭司和祭物等。

2) 信仰的内容——新约：它乃是更美之约，是旧约所无法与之伦比的。

3) 信仰的前辈——信心见证人：在信上得了美好的证据，如同云彩围绕着我们。

4) 信仰的结局——盼望：仰望天上更美的家乡，轻看地上世俗的引诱和苦楚。

五、主旨要义：全书的主题乃是神的儿子耶稣基督，祂『超越』过天使和旧约一切伟大人物，而祂所成就的新约也比旧约『更美』，在新约时代的信徒，在祂里面得以藉着『更美』的祭物，进到『更美』的至圣所，来到神面前。因此，我们应当持定信心、盼望和爱心，就得有分于天上那『更美』的家乡。

六、钥节：「如今耶稣所得的职任是更美的，正如他作更美之约的中保；这约原是凭更美之应许立的。」(八 6)

希伯来书纲要

一、基督在位格上的超越 (一 1-四 13)

1) 基督超越众先知 (一 1-3)

2) 基督超越众天使 (一 4-二 18)

3) 基督超越摩西和约书亚 (三 1-四 13)

二、基督在祭司身分上的超越 (四 14-十 18)

1) 基督作大祭司身分超越亚伦 (四 14-七 28)

2) 基督的职事超越亚伦 (八章)

3) 基督献上的祭超越旧约所有的祭 (九 1-十 18)

三、警告和劝勉 (十 19-一三 17)

- 1) 警告信徒不可藐视基督 (十 19-39)
- 2) 用旧约的例子劝勉信徒要有信心 (十一)
- 3) 劝勉信徒要在基督里有盼望 (十二)
- 4) 鼓励信徒培养基督徒的德行 (十三 1-17)

四、结尾的祝福 (十三 18-25)

【真心话】01 离开基督道理的开端 (陈希曾)

《希伯来书》这个对象的难处在哪里？难处他们通通得救了，他们都得着永生，他们都是神家里的孩子。但是问题就是，他们有一个危险，他们可能仍旧长久停留在婴孩的阶段。所以现在给我们看到这些对象不光是希伯来，而且就着他们学习的功夫来说，他们按理来讲，是应该能够吃干粮了，应该长大了。所以在这一面给我们看到，他们中间的危机，那这个危机是圣徒的危机，是基督徒的危机，不是一般犹太人或者希伯来人。所以这本书不要忘记基本上是对已经入门，已经蒙恩得救的，那他们今天所要做的是要更上一层楼。所以这里的问题都不是得救和不得救的问题，这里是成圣不成圣，得胜不得胜，有没有达到神心中的目的。

所以许多时候我们对这卷书有困难，其实这一卷书有一些问题不容易解决。虽然你们到现在没有告诉我，比方说：我们最后礼拜天下午有一堂是问题解答，其实这一次不应该是问题解答，是难题解答。因为希伯来书有很多的难题，那这个难题原因在什么地方？就是我们蒙恩得救许久以后，我们把很多问题一直把它局限在得救和不得救。在这里不是，在这里写信的人告诉我们说：「我们应当离开基督道理的开端，竭力进到完全的地步。」

所以不要忘记第六章 1 节是一个很重要的一节圣经，如果大家没有掌握这一点的话，你会发现你看见这个《希伯来书》作者有一个信息，是要我们怎样？要我们长大成人，要我们竭力进到完全的地步，不要仍旧停留在基督道理的开端。如果你停在基督道理的开端，你的问题就是，得救还是没有得救，我会不会失去我的救恩。但是弟兄姊妹在这里不是失去救恩，没有失去救恩。《希伯来书》给我们看见，不错，信主的人会失去，比方说：我们蒙恩得救了，我们得到着救恩，那么得救了以后，如果我们犯罪了，你当然会失去，会失去什么东西？你不会失去救恩，但你会失去救恩所给你的快乐。

你看见吗？许多时候我们犯罪，许多时候我们得罪神，你如果不肯认罪的话，你还是神的儿子。但是有一件事，你没有行为，你失去了救恩的快乐。所以如果你认自己的罪，那么「神是信实的，是公义的，要赦免我们一切的罪，洗净我们一切的不义。」那这个时候我们与主的交通就恢复了。那么现在你重新又得着救恩的心，你又是满面笑容，所以这就是基督徒。所以不要忘记，基督徒如果今天失败了，如果退后了，你像《希伯来书》所说的，退后了，那么或者说失败了，或者是软弱了，或者是跌倒了，你不管怎么说，但是不要忘记，请我们记得，在这里不是得救和不得救的问题。现在的问题就是说，可能你会失去救恩的快乐，这是可能的。

所以我们要记得，这里面有许多警告的话，那个警告的话，不是得救与不得救。你知道有很多的孩子，还很小的时候，为什么他没有安全感，因为动不动妈妈为着要他听话，所以有的时候就有一些威胁的话，有的时候，好，你听话，你不听话，我们就把他卖掉，那么小孩子他以为妈妈真的会把他卖掉。还有的时候，妈妈说，你听话啊，不听话就把你从窗户丢出去。那这都是威胁的话，所以我们要知道这个孩子，所以没有安全感，就是因为你看见，事实上他生在你家里，就永远是你家里的人，你不可能的，是不可能的。

所以有一件事我们要知道，当我们读《希伯来书》，如果我们还是回到那个基督道理的开端，那我们很自然地问到一些问题，都是基督开端的问题。所以我敢相信到了礼拜天下午，你们问的很多问题，为什么觉得很困难呢？因为这些问题我们以为是用在得救不得救上，其实不是，其实你不是会失去救恩，但你可能失去赏赐，这是可能的。

所以圣经讲到，有公义的冠冕为我存留。那所谓的冠冕是什么呢？就是这个冠冕在圣经里面，不是指着皇帝的冠冕，不是指的坐宝座上的冠冕，那个冠冕是指赛跑场上的冠冕。如果你赛跑的时候，总有一个得冠冕的，所以那个冠冕就是我们今天所说的锦标。所以现在我们知道说，如果今天你在场上赛跑的话，那问题就是你得不着不着锦标，所以这一点我想是很重要，这是《希伯来书》一个很基本的点。如果我们忘记了，这个希伯来书的背景的话，那么我们一直会在基督道理的开端绕来绕去，那么很自然的，就反映在我们所问的问题上，不过你们不要因为这个缘故，你们就不敢问问题的，不，我盼望大家还是尽量地问，因为的确这卷书，所以被误会，所以有很大的困难，就是这个难处。

比方说，有很多人就是根据这个书上警告的话，就认为说，基督徒有可能失去救恩。所以你知道这个基督徒有两派两班的弟兄姊妹，有一半人认为是一次得救，永远得救；还有一半人认为说，你读读《希伯来书》，你就知道说，我们有可能失去救恩，因为这里面有警告的话。那么根据这些警告的话，那么有的人就下断案，所以尤其是《希伯来书》，那么认为说，基督徒有可能是会失去救恩。所以他们才会说「从前的基督徒」，那有的基徒现在已经不是了。那现在我们要问说，到底是一次基督徒永远是基督徒呢？还是有的人做了基督徒，以后有一天他仍旧会失去他的救恩呢？所以这是普通我们读圣经的时候很容易，所以对于这个相信会失去救恩的人，你看希伯来书就成为他很重要的支持的论点。

但是对于相信一次得救永远得救的人呢？结果就发现这个希伯来书就变成了一些难题，一些不容易解决的问题。那么其实我们如果从整本圣经的眼光来看的话，我发现一个很重要的因素是大家忽略，所以我们等到我们读完《希伯来书》以后，我相信我们这方面就会很清楚。如果把神全面的光看的清楚的话，我们就容易得到全面的印象。否则的话呢，如果你相信一次得救，永远得救，你会发现有些问题你不能回答。

那么第二，如果你相信一次得救，得救以后会失去救恩，你以为你是抓住了圣经的根据，但事实上我们知道，这里面有很大的误会。所以我想这一半的基督徒不光是得救的，那现在就是他们很可能是吃奶，他们有可能退后，那么所以才有些警告的话。警告的话就是说在成长的过程里面，现在好像有了一些打岔，成长的过程里面有些耽搁，成长的过程里面有一些变化。那么这些变化有可能叫我们退后，有可能叫我们软

弱，有可能叫我们失败。那么根据当时的背景，有可能很多人要回到犹太教去，所以这是就当时的背景来说的。所以你看这个是写信的人，所以不光是我们要懂得这个写信的是什么样的人，这一点很清楚。

【诗歌】耶稣！耶稣！

我们敬拜祢 和平之君
我们称颂祢 明亮的晨星
我们等候祢 再来的王
我们仰望祢 公义的太阳

耶稣 耶稣 永生神的儿子
耶稣 耶稣 我的救赎主
耶稣 耶稣 世界的光
耶稣 耶稣 我心所盼望

【C3 心对心】01 别走回头路，继续向前走！

一、负面消极的对比(1-10章)「别走回头路」

1. 儿子比仆人更好(1-6章)
好过 1) 先知; 2) 天使
3) 使徒 (摩西及约书亚)
4) 祭司 (亚伦及众子)
2. 本体比影子更好(7-10章)
好过 1) 祭司 (麦基洗德)
2) 约 (立约的血)
3) 献祭 (一次献上)

二、正面积极的连贯(11-13章)「继续向前走」

1. 对神持守信心：亚伯 依诺 挪亚 亚伯拉罕 以撒
雅各 摩西 约瑟 约书亚 喇合
基甸 巴拉 参孙 耶弗他
大卫 撒母耳和众先知
2. 定睛仰望耶稣：信心的创始成终者
新约的中保 营外受苦的那位

结语：真正的信心要有行动

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》

